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CAMERA DEI  DEPUTATI  — SESSIONE DEL 1 8 6 1 

I l Min istero a vr eb be for se p ot u to d es id e r a re che fosse d i f -

fer i t a od a l lon t a n a t a, ma io d ebbo d ich ia r a re a lla Ca m e r a, 

a lla n azion e, a l l 'Eu r op a, ch e, se la qu es t ione polit ica ci è po-

sta in n an zi in m odo s ch ie t t o, noi d obb iamo a m m et t e r la. Noi 

d obb iamo p erò ch ied ere a lt r esì che ciò si faccia in m odo 

la r go e non in cid en ta le , che n on si voti sop ra un or d ine del 

g io r n o, n el qu a le la qu es t ione d e l l ' a r m a m en to si con fon de 

con qu ella dei vo lon t a r i, e qu esta colla qu est ione d e l l ' e s e r-

cit o m er id ion a le. 

10 cr edo ch e, se la qu es t ione d eve essere t r a t t a ta , lo si 

d eve fa re con tu t ta am p iezza. 

11 Min istero qu in di si r im et te a lla Ca m er a. Se essa cr ede 

p r on u n zia r si im m ed ia t a m en t e, d eve d e liber a re su ll 'o r d ine d el 

gio r no p u ro e sem p lice, p er chè non è abbastan za i l lu m in a ta 

p er p r on u n cia r si su lla qu est ione solleva ta d a ll 'on or evo le 

Br o ffe r io. Se essa poi cr ed esse p iù op p or t u no di t r a t t a re la 

qu est ione polit ica solleva ta d a ll 'o r d ine del gior no p r op os t o, 

a llora io p r egh er ei gli on or evo li Br o ifer io e Ricasoli a s vo l-

ge re le osser vazioni ch 'essi cr ed ono a ver a fa re in tor no a t a le 

gr aviss imo a r gom en to ; e i l Min istero darà q u e l le sp iegazioni 

che s t im erà n ecessa r ie p er i l lu m in a re la Ca m er a. Cer t am en te 

p e r ò, n e lle sue r isp os t e, esso t er rà con to d ella n ecess ità 

di n on d ivu lga re ciò che non p o t r eb be essere d ivu lga to sen za 

in con ven ien ti p er la s icu r ezza d ello St a t o; ma sui p r in cip ii 

che in for m ano la polit ica m il i t a re del Min is ter o, sul s istema 

che i l Min istero in t en de segu ire r isp et to a ll 'o r gan izzazione di 

t u t te le for ze m ili t a r i del p aese, esso darà le p iù am p ie sp ie-

gazion i. 

I o qu in di mi r im et to in t ie r am en te a lla Ca m er a, r ip e t en do 

ch e, se si vota im m ed ia t a m en t e, d eve m et t er si a p a r t i to l ' o r -

d ine del gior no p u ro e sem p l ice; e se in vece si vu o le far sog-

ge t to di d e liber azioni l ' o r d ine d el gior no del d ep u t a to Br o f-

fe r io, d eve p r eced ere una d iscu ss ione am p ia, la r ga, co m-

p le t a. 

f r e m i r e s t e. Se n essu no dom an da la p a r o la, m et to ai 

voti l 'o r d ine d el gior no p u ro e sem p lice p r op osto dal d ep u-

ta to Ar a, i l qu a le d eve a ver la p r eced en za. 

b r o f f e r i o . Die t ro l ' in vit o del s ign or p r es id en te d el 

Con siglio, i l s ign or d ep u t a to Ricasoli p o t r eb be en t r a re im m e-

d ia t am en te n ella qu es t ione che gli viene così a p er t a m en te 

p r op os t a, ed a llora si p ot rà vo t a re l 'o r d ine del gio r n o. 

R i C à s o Li r e t t o © . La p r op osta che in t en d eva di fa re 

n on a m m et t eva im m ed ia ta r isposta ; e ra u na d om an da che 

io in t en d eva d ir ige re al p r es id en te d el Con siglio in t or no 

agli u fficia l i ed ai solda ti d e l l 'eser ci to m er id ion a le. AI  con-

t r a r io di vo ler una r isposta im m ed ia t a, a vr ei p r ega to i l s i-

gn or p r es id en te del Con siglio di vo ler assegn a re a lla sua r e-

p lica un gior no bast an t ém en te lon t an o, n el qu a le avesse p o-

tu to del pa ri ass is tere l 'on or evo le gen e r a le Ga r ib a ld i, in 

qu an to che non cr ed eva che la r isposta che fosse p er d a re i l 

s ign or p r es id en te del Con siglio r iu scisse p ien a m en te efficace 

a llo scopo che in t en d eva con segu ir e. 

Qu in di io mi r iser vo al t e r m ine di qu esta sed u t a, o, p er 

d ir m egl io, dopo la votazione d el p r esen te or d ine del gio r n o, 

di far qu esta m ia p r op ost a. 

b r o f f e r i o . Così stan do le cose, io p r op or r ei a lla Ca-

m era di vo t a re su lla p r ima p a r te d e ll 'o r d ine del gior no ; e 

si la scierà in sospeso la secon da p a r te sino a che si sia p r o-

p osta e svolta in tu t ta la sua am p iezza la qu es t ione d e l l ' ese r-

cit o m er id ion a le. 

m i n c h b e t t i, m inistro per l'interno. I n ogni caso mi oc-

cor re di d ich ia r a re che non accet to assolu tam en te l 'o r d ine 

d el gio r no p r op osto dal d ep u ta to Br o i fe r io. 

Egli vo r r eb be che la Cam era esor t asse il Min istero ad os-

ser va re l ' in vio lab i l i t à del d om ici l io. Ora io cr edo di essere 

zelan te q u a n t 'a lt ri m ai n e ll 'osser van za di t u t ti i d ir it t i a ccor-

dati da llo St a t u t o, E, s iccome in qu esto caso la p er q u is izion e, 

che fu da me or d in a t a, lo fu lega lm en t e, così non posso ac-

cet t a re un or d ine del gio r n o, il q u a le, se n ella sua gen er a l i tà 

esp r ime an che i m iei s e n t im e n t i, p erò n ella specia lità a r-

gom en t e r eb be una m an can za p er p a r te del Gover n o, la qu a le 

sono ben lu n gi d a l l ' a m m et t e re in a lcun m od o. 

i s r o f f e r i o . Queste p a r o le d el s ign or m in is t ro vo r r eb-

b ero d ire che egli r ige t ta non solo una ceflsu r a, ma r ige t ta 

p er s ino un con s iglio d ella Cam er a. (M ov im en ti diversi) 

I l P a r la m en t o, che ha d ir it t o di giu d ica re i m in is t r i, ha 

m olto p iù qu e llo di con s igl ia r l i. Ma io non voglio m e t t e re la 

Cam era in un d olor oso b ivio. Ab b ia chi vu o le la r esp on sab il i tà 

del r i f i u t o ; i o non ne voglio a lcu n a; e giacché ho r i t i r a to la 

secon da p a r te d e l l 'o r d ine del gio r n o, fo vo lon t a r io o locau sto 

an che della p r im a. (V iv is eg ni di approvazione dalle gallerie) 

» a C a v o ur e ., presidente del Consiglio. Ch iedo di p a r-

la r e. 

p r e s i r e i s t e. P r egh er ei i l d ep u t a to Ricasoli, i l q u a le si 

e ra r ise r va to di m u ove re in t e r p e l la n ze al Min is t er o, di vo-

le re in d ica re i l gio r no in cui sa r eb be d isposto a fa r le. 

r i c a- v o i i r c . , presidente del Consiglio. Lo p r egh er ei 

d ' in d ica re p u re l 'a r gom en to in m odo p r eciso. 

r i c a s o i i I  B e t t i n o . Quan do si s iede in q u es t 'As s em-

b lea, solo l ' in t e r esse gen e r a le d eesi a ve re in v i s t a; a q u es to 

ogni in t er esse p r iva to d ee ced e r e. F ra gl ' in t e r essi p r iva ti 

com p r en d on si p u re cer te p u s i l lan im it à, cer ti t im ori di a f-

fr on t a re gli a r gom en ti che su scit ano passioni a r d en t i. Non 

sap r ei con cep ire un Gover no di l ib e r t à, un Gover no che ha 

da op er a re a lla lu ce del gio r n o, con t or n a to da m is ter iosi p r o-

ced im en t i, t r a t t an do a m ezzo gli a r gom en ti dei p iù vi t a li i n -

t er essi della n azione o sch ivan do qu ei sogget ti che su sci-

tano passioni a r d en t i, e gli on or evo li m iei co l leghi con osca no 

ap p ieno come da p iù m esi l ' a r gom en to d e l l 'eser ci to d ell ' I t a lia 

m er id ion a le s ia da lla stam pa p er iod ica t r a t t a to con ca lore e 

con p a r o le vive, e in m odo da t occa re m olti in t er essi e a ccen-

d ere m olte passion i. Ben si com p r en de come in m ezzo a q u e-

sti a t t r iti la ve r i tà n on possa e m e r ge re in t u t ta q u e l la lu ce 

che le si con vien e. Cr edo che qu es ta ver i tà stessa n on sia 

p ien a m en te r a ggiu n t a; n on lo è da m e, p er esem p io, n e a n-

che da m olti d egli on or evo li m iei co l legh i. 

I l Pa r la m en to n on p o t r eb be o ign or a re a ffa t to o sap ere a 

m ezzo q u e llo che r igu a r da gl ' in t e r essi p iù vit a li d e lla n ost ra 

n azion e. Qu in d i, dopo a ver lu n ga m en te con s id er a to n e lla co-

scien za se io d oveva m u overe qu esta in t e r p e l la n za, n on ne ho 

a vu to p iù d u bb io d opo la d iscu ss ione di q u es t 'oggi. Dopo 

qu esta d iscu ss ione fu i p er su a so che n egli stessi in t en d im en ti 

m iei d ovesse essere l ' in t e ro Min is ter o, i l q u a le, m osso da 

sen t im en t i, di cui non si p uò p u n to d u b it a re che s iano i t a-

l ian i, come q u e lli che m u ovono tu t ti n o i, n on può n on essere 

con vin to d e lla r a gion evo lezza di qu esto d es id er io e di q u es ti 

m ot ivi . Io n on ho avu to p iù a llora a t i t u ba re in t or no a lla m ia 

d ecis ion e, ed ho im m ed ia t a m en te r iso lu to che dovessi in qu es ta 

stessa sed u ta d om a n d a re al p r es id en te d el Con siglio d ei m i-

n is t r i, che voglia sceglie re un gio r no n el q u a le d a re p ien a, 

am p ia sp iegazione di qu an to è sta to fa t to a r igu a r do d e l-

l 'eser ci to m er id ion a le e d e l l ' i l lu s t re suo ca p o, n on m eno che 

di q u e llo ch 'egli in t en da di fa re n e l l ' a vven i r e. 

Sa p p ia mo b ene che se gl ' I t a l iani sono or gogliosi d e l le 

ges t a, d el va lo r e, del co r a ggio, d e lla t a t t ica, della sap ien za 

m i l i t a r e, di cui h an no data p r ova le m il izi e r ego la r i, e g l ' i l -

lu s t ri gen er a li che le h an no com an d a te e gu id a te a lla v i t -

t o r ia, n on m eno è or gogliosa la n azion e9 n on m eno ogni 


